

Отзыв
на автореферат диссертации Поповой Ольги Владимировны
**«Биотехнологическое конструирование человека: этико-философские
проблемы»,**
представленной на соискание ученой степени доктора философских наук
по специальности 09.00.08 – философия науки и техники

Актуальность темы представленного на отзыв научного исследования не вызывает сомнения: развитие биотехнологий в современном мире идет столь быстро и стремительно, что необходимость осмыслиения новых феноменов человеческого бытия, возникающих в результате этого развития, формирует новые вызовы и ставит весьма сложные задачи перед современной философией и этикой, требуя всестороннего и глубокого анализа. Как следует из автореферата диссертации, в работе поставлена весьма серьезная исследовательская задача - комплексный и многофакторный анализ проблем биотехнологического улучшения человека. Этот анализ осуществляется на основе нового философско-этического подхода, позволившего автору дать содержательное истолкование различных аспектов предмета исследования в целостности его проблемного поля с учетом различных коммуницирующих друг с другом дискурсивных практик. С позиций такого подхода происходит осмысление комплекса конкретных теоретических и практических проблем: субъект-объектных диспозиций, переживания и осмыслиения телесности в многомерной онтологической и эпистемологической представленности человеческого тела как объекта биотехнологий, границах манипулирования человеческим телом в перфекционистской перспективе и совокупности историко-культурных, этических, социальных предпосылок формирования современной мировоззренческой парадигмы.

Таким образом, автор ставит перед собой ряд достаточно масштабных и сложных исследовательских задач, с которыми справляется весьма успешно. Автореферат диссертации О.В. Поповой выполнен и представлен как фундаментальная научная работа, в которой изложены основные этапы и результаты исследования, разработаны общетеоретические положения, общая совокупность которых является новаторским решением поставленной цели,

имеющим важное теоретическое и практическое значение. Все это обеспечивает научную новизну проделанной научно-исследовательской работе.

Автореферат диссертанта опирается на обширную философскую и научную базу, общенаучную методологию, обладает внутренним единством, а также содержит ряд положений и результатов, способствующих расширению научного понимания и концептуализации сферы проблем, связанных с биотехнологическим конструированием человека, в мировой и российской практике.

Исследование четко выстроено в соответствии с поставленной целью и задачами, структура последовательно отражает раскрытие вынесенных на защиту положений с опорой на аргументацию и анализ предшествующих теорий, концепций и точек зрения.

В целом, автореферат производит впечатление фундаментально выполненного научного исследования как результата большого серьезного труда, проделанного О.В. Поповой на протяжении многих лет работы, о чем свидетельствует список научных работ автора по теме исследования, представленный в конце автореферата.

Все вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что докторская диссертация О.В. Поповой **«Биотехнологическое конструирование человека: этико-философские проблемы»** соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней ВАК, содержательным и формальным требованиям, предъявляемым к такого рода научным работам, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.08 – философия науки и техники.

Зам. заведующего кафедрой этики
по научной работе
философского факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова,
кандидат философских наук, доцент



И.А. Авдеева



ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Поповой Ольги Владимировны
«Биотехнологическое конструирование человека: этико-философские
проблемы», представленной на соискание ученой степени доктора
философских наук по специальности 09.00.08 – философия науки и
техники

Заявленная автором тема диссертационного исследования «Биотехнологическое конструирование человека: этико-философские проблемы» представляется актуальной, поскольку в последнее время стали все более очевидными последствия научно-технического прогресса в области биомедицинского знания, а целый ряд ученых, инженеров, политиков-технократов и представителей медиа включились в разработку проектов биотехнологического улучшения человека, видя в них многообещающий шаг на пути реализации трансгуманистических идеалов. В этой связи представляется крайне важным проведение критически взвешенной, этически и философски обоснованной, гуманистически и гуманитарно ориентированной экспертизы таких проектов, научно добросовестного исследования проблемы биотехнологического конструирования человека с позиций философии науки и техники. Выполненное исследование важно еще постольку, поскольку изменяющийся масштаб биотехнологических преобразований в самое ближайшее время может способствовать – и, очевидно, уже способствует – появлению новых сценариев социальных отношений, переосмыслинию традиционных этических и правовых норм, сложившихся представлений о справедливости, благе, автономии, человеческой идентичности.

Диссертационное исследование Поповой О.В. представляет собой удачный опыт создания целостной философской системы представлений о феномене биотехнологического конструирования человека. Используя обширный фактический материал и релевантные источники информации, автор успешно анализирует основные философско-методологические подходы к исследованию проблемы конструирования человека, предлагает оригинальное осмысление того, чем является проект человека в свете некоторых биополитических программ, дает критический обзор практик эстетического конструирования телесности, рассматривает феномен биотехнологического перфекционизма, подробно анализирует

онтологические и моральные дилеммы биотехнологического конструирования человека. Теоретико-методологической опорой для постановки научных вопросов и решения их в работе выступают идеи М. Фуко, Дж. Агамбена, Г. Йонаса, Ж.-П. Сартра, Б.Г. Юдина, И.Т. Касавина, В.С. Степина, П.Д. Тищенко, эмпирический же материал черпается из таких областей, как биомедицинские исследования с участием человека, фармакология, пластическая и эстетическая хирургия, трансплантационная медицина, клеточная медицина, генная инженерия, искусство боди-арта, художественная литература.

К несомненным достоинствам работы относятся оригинальность поставленной исследовательской задачи, широкий охват исследуемого материала и степень его проработанности, глубокая степень вовлечения в сферу научной дискуссии по целому ряду вопросов, относящихся к исследуемой проблеме, ее междисциплинарность, логичность и последовательность изложения, четкая формулировка положений, выносимых на защиту.

Не вызывает сомнения, что методология диссертационного исследования представляется соответствующей достижению поставленной цели и решению исследовательских задач.

Бессспорно, что положения, выносимые на защиту, обладают новизной. Результаты диссертации прошли необходимую апробацию, тексты публикаций соответствуют тексту автореферата. Все публикации автора, в том числе две монографии, имеют прямое отношение к предметной области реализованного в диссертации исследования.

Результаты, полученные в диссертации, можно оценить как теоретически значимые, они могут использоваться для разработки нормативных документов по применению технологий усовершенствования человека, при создании этических кодексов в этой области деятельности, при разработке учебных курсов по философии науки и технике, этике науки, биоэтике, биомедицинской этике, спецкурсов, посвященных вопросам гуманитарной экспертизы новых биомедицинских технологий, а также при проведении социальной экспертизы технологических инноваций.

Общее впечатление о работе является весьма положительным, каких-либо принципиальных возражений и замечаний текст работы не вызывает.

Диссертация «Биотехнологическое конструирование человека: этико-философские проблемы» представляет собой научно-квалификационную

работу, которая полностью соответствует критериям, установленным п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней». Автор диссертации, Попова Ольга Владимировна, заслуживает присуждения ей искомой степени доктора философских наук по специальности 09.00.08 – философия науки и техники (философские науки).

Данные рецензента:

Михель Дмитрий Викторович,
доктор философских наук, профессор,
профессор кафедры гуманитарных
дисциплин ФГБОУ ВО «Российская академия
народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»
119571, Российская Федерация, г. Москва,
Проспект Вернадского, 82.

Тел.: +7499-956-99-99.

E-mail: dmitrymikhel@mail.ru

16.02.2019

